
Préambule à l'étude d'un préamplificateur ''correcteur RIAA'' 

     Ce préamplificateur doit corriger le signal électrique issu de la tête (cellule) lors de la lecture d'un disque
microsillon. Cette tête peut être de type ''bobine mobile (BM ou MC in English)'' ou ''aimant mobile (AM ou MM in
English)'', plus généralement d'un lecteur de vitesse et non d'amplitude. Suivant le type de tête utilisée nous devons
avoir deux caractéristiques électriques indispensables, et le fournisseur les donne en général.

1) La résistance de charge , qui imposera celle d'entrée du préamplificateur.
2) La tension aux bornes de cette charge pour une fréquence de référence (1Khz) et une amplitude ou

valeur efficace donnée.

Caractéristiques électriques du correcteur

a)L'impédance d'entrée     :  
     C'est elle qui constitue la charge de la tête de lecture.

Pour une cellule BM (MC) elle est résistive de quelques 10 Ώ à quelques 100 Ώ. La capacité du câble  de
liaison est faible en général et peut être négligée dans la gamme de fréquence ''audio ''.

Pour une cellule AM (MM) la partie résistive est souvent entre 40kΏ et 100kΏ, et la valeur de la capacité du
condensateur parallèle globale (celle du câble comprise) de quelques 10 pf à quelques 100pf.

b)La fonction de transfert     :  
     Elle est souvent donnée sous la dénomination d’amplification en tension notée Av, rapport  "tension de sortie 
(Vs) sur tension   d’entrée (Ve)". Je la distingue de la notion de  gain en tension en DB qui est 20.log∣Av∣  
L’expression de l’amplification en tension d’un correcteur RIAA strict doit impérativement être de la forme :
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      Les constantes fi et les constantes de temps τi pour i=1,2,3 sont déterminées et l'on résume par :
τ1  =  3180 μ s  : passe bas de fréquence  f 1 = 50 hz

              τ2= 318 μs  :   coupe bas de fréquence  f 2=500 hz

τ3  = 75 μs  :   passe bas de fréquence  f 3=2120 hz

     La constante K positive détermine le module de l'amplification voulue pour la fréquence de 1KHz. Si Av(1k) est
cette amplification, alors on doit avoir en remplaçant f par 1000 dans l'expression [2] :
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   [3]        K≈9,9 .∣Av (1k )∣

Exemple     :    cellule  MM (in English) tension fournie de 4mV sur re =47KΏ  ( vitesse 5cm/s).
  Nous désirons une tension de sortie du correcteur ;  Vs=1V à 1Khz. Nous déduisons :

∣Av (1k)∣= 1

4.10−3 =250  et il vient K=2475

Remarques     :    
     *Pour tous les calculs j'utiliserai la notation symbolique de Laplace  ''s=j.ω ''. Ainsi [1] peut s'écrire de manière

plus simple :                                              [1]     Av=±K.
(1+ τ2s)

(1+τ1 s).(1+τ3 s)
  

     *J'ai lu sur un site (Wayne Stegall) que les graveurs pouvaient présenter une troncature à une fréquence fg de
50Khz pour limiter sa vitesse au delà de cette fréquence. Pour ma part, ce n'est alors plus une correction RIAA
stricte, et la fonction de transfert Avg devient alors :

[1g]       Avg=±K.
(1+ τ2s) .(1+ τg s)
(1+ τ1s) .(1+ τ3s)

 avec  τg=3,18  μs,  ceci  sous  toutes

réserves.  

RIAA    jpthévenon alias oldjp, oldpt, oldjpt........


